
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331,-4332
Ηλ. Ταχυδ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα,30/04/2024
Αρ. πρωτ.:147/39502

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3098/8-2-2024  Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Α.  Μεϊκόπουλος, για  τα
θέματα  της  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  αρμόδιου  Υποκαταστήματος  ΕΛΓΑ,  στην  Περιφέρεια
Θεσσαλίας  για  ζημιές  φυτικής  παραγωγής  έγιναν  404  αναγγελίες  και  υπεβλήθησαν  30.088
δηλώσεις ζημιάς για διάφορες καλλιέργειες αροτραίες και δενδρώδεις. Στην ΠΕ Μαγνησίας ο
αριθμός δηλώσεων ανέρχεται σε 3.582.. 
Το σύστημα  υποβολή δηλώσεων ζημιάς ήταν ανοιχτό μέχρι τις 20.10.2024, κατόπιν αιτήματος
των παραγωγών για παράταση.
Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις ξεκίνησαν άμεσα, ενώ παράλληλα ενεργοποιήθηκε η δυνατότητα
συλλογικών  εκτιμήσεων  σε  περιοχές  που  ήταν  δυνατή  η  εφαρμογή  της  και  έγινε  χρήση
δορυφορικών εικόνων, ώστε το εκτιμητικό έργο να επισπευτεί στο μέγιστο δυνατό βαθμό. 
Η πολιτεία, μέσω του ΕΛΓΑ, εφάρμοσε  ad hoc πρόγραμμα κρατικών οικονομικών ενισχύσεων
ύψους 260 εκ € από τον κρατικό προϋπολογισμό, για τη συρρίκνωση του χρόνου αποζημίωσης
των παραγωγών. 
Τονίζεται ότι δεν πρόκειται για χρήματα που προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές των
παραγωγών, ούτε από ευρωπαϊκά κονδύλια, αλλά από εθνικούς πόρους. 
Εκ  των  ανωτέρω  προκύπτει  ότι  παρά  τον  όγκο  των  δηλώσεων  και  τη  χρονική  παράταση
υποβολής τους, χάρη στο συντονισμό, τη διαχείριση, τις πολιτικές αποφάσεις και τη συνεργασία
Κυβέρνησης και διοικητικού μηχανισμού, σε πρωτοφανώς σύντομο χρονικό διάστημα κατέστη
εφικτή η χορήγηση προκαταβολών. Συγκεκριμένα:
Στις 07/11/2023 προκαταβολή ζωικής παραγωγής συνολικού ύψους 16,5 εκ €
Στις  17/11/2023,  21/12/2023,  14/02/2024 και  15/03/2024 προκαταβολές  φυτικής παραγωγής
συνολικού ύψους 139 εκ €. 
Στην ΠΕ Μαγνησίας το ποσό της προκαταβολής για τη ζωική παραγωγή ανήλθε σε 1.657.150 €,
ενώ για τη φυτική παραγωγή σε 11.005.269,5 €.
Νέες  πληρωμές  προκαταβολών  θα  πραγματοποιηθούν  εφόσον  κριθεί  απαραίτητο  για
καλλιέργειες στις οποίες δεν έχει χορηγηθεί ακόμη καμία προκαταβολή.
Η εξόφληση των αποζημιώσεων θα λάβει χώρα ως τις 30/06/2024, όπως έχει ήδη εξαγγελθεί.
Τονίζεται μάλιστα ότι θα δοθούν στο 100% της αξίας των αποζημιώσεων  που δικαιούνται οι
παραγωγοί βάσει των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις.
Το  δε  ύψος  των  ενισχύσεων-αποζημιώσεων  υπολογίζεται  κατά  τα  οριζόμενα  στο  άρθρο  3,
παράγραφος 3 της υπ’ αριθ.   1494/341065 (ΦΕΚ Β’ 6367/06.11.2023) ΚΥΑ, με τους ίδιους όρους
και κανόνες για όλους τους παραγωγούς των πλημμυροπαθών περιοχών.
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Σε κάθε περίπτωση,  οι  ενισχύσεις  δε μπορούν να υπερβαίνουν το 100% της ζημιάς,  κατά τα
αναφερόμενα στο άρ.37 του ΕΚ 2022/2472,ενώ ο ΕΛΓΑ δύναται να χορηγεί προκαταβολή που
μέχρι ποσοστού 70% κατόπιν απόφασης του ΔΣ.
Τα ανωτέρω αφορούν σε αποζημίωση φυτικής παραγωγής, η οποία  δίδεται από τον ΕΛΓΑ και
υπόκειται στους ίδιους όρους και κανόνες για όλους τους πληγέντες. 
Για την αποζημίωση του φυτικού κεφαλαίου, οι έλεγχοι έπονται αυτών της φυτικής παραγωγής,
αρμόδια  δε  είναι  η  Κυβερνητική  Επιτροπή  Κρατικής  Αρωγής,  η  οποία  θα  ρυθμίσει  τα  των
σχετικών πληρωμών. 
Αξίζει δε να σημειωθεί ότι, με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας, αποζημίωση συνολικού ύψους
15,8  εκ  €  έλαβαν  και  τα  είδη  ζωικής  και  φυτικής  παραγωγής  που  δεν  είχαν  υποχρέωση
ασφάλισης  στον ΕΛΓΑ (πτηνά,  χοίροι,  καλλωπιστικά φυτά,  κ.α.)  μέσω του αποθεματικού του
2023. 
Ειδικά για την ελιά, υπενθυμίζεται ότι η βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων ελιάς υπήρξε πάντα
προτεραιότητα της Κυβέρνησής μας. Για το λόγο αυτό και στηρίχθηκαν κατά την περίοδο της
πανδημίας  με  το  πρωτοφανές  ποσό  των 150  εκ  €,  μέσω  προσωρινού  πλαισίου,  ενισχύσεων
ήσσονος σημασίας και ΠΑΑ. Στη Μαγνησία κατευθύνθηκαν 4.175.234,42 €.
Πέραν αυτών, η ελαιοκαλλιέργεια, όπως και ο υπόλοιπος πρωτογενής τομέας,  ενισχύεται στο
πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης. Για την προγραμματική περίοδο 2014-2020,
και δη για τη μεταβατική περίοδο, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός περιλαμβάνει πόρους 2 δις €,
που  κατευθύνονται  σε  σημαντικές  μεταρρυθμιστικές  αναπτυξιακές  δράσεις  με  ισχυρό
περιβαλλοντικό  και  κοινωνικό  πρόσημο  (Νέοι  Γεωργοί,  Σχέδια  Βελτίωσης,  Ευέλικτα
χρηματοδοτικά εργαλεία,  Εγγειοβελτιωτικά έργα,  Προστασία του περιβάλλοντος,  Τόνωση του
γεωργικού εισοδήματος κλπ)
Θυμίζουμε δε ότι από πόρους ύψους 7 δις € του ΠΑΑ 2014-2020  υλοποιούνται αυτή τη στιγμή
στη χώρα παρεμβάσεις  που προκαλούν έμμεση  μείωση του  κόστους  (συνεργατικά  σχήματα,
σχέδια  βελτίωσης  για  παραγωγή  ενέργειας  από  ανανεώσιμε  πηγές  ενέργειας,  προώθηση
μεταποιημένων ελαιοκομικών προϊόντων, εκσυγχρονισμός εκμεταλλεύσεων κλπ)

Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το  Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο
2023-2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί
και  εμπλουτιστεί  περαιτέρω  οι  αναπτυξιακές  παρεμβάσεις,  συμπεριλαμβανομένων  των
τομεακών  προγραμμάτων (ελαιόλαδο,  οπωροκηπευτικά,  οίνος,  μέλι) σε  συνδυασμό  με  τις
περιβαλλοντικές  –  κλιματικές  (οικολογικά  προγράμματα)  και  κοινωνικές  δράσεις,  ώστε  να
παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές. 

Επιπροσθέτως, ενεργοποιήθηκε από το 2022 το μέτρο της επιστροφής του ΕΦΚ του αγροτικού
πετρελαίου, που είχε καταργηθεί από το 2016, και μάλιστα έχει ανακοινωθεί η μονιμότητα του
Μέτρου. Ο προϋπολογισμός του για τα έτη 2022 και 2023 ξεπέρασε τα 160 εκ €, ενώ για το 2024
είναι στα 82 εκ € και θα πληρωθεί εμπροσθοβαρώς. 

Στη  λογική  του  εκσυγχρονισμού  του  αγροτικού  κλάδου,  αποφασίστηκε  και  έχει  ήδη
δρομολογηθεί  η  νομοθέτηση ενός  νέου,  εκσυγχρονισμένου και  βελτιωμένου κανονισμού του
ΕΛΓΑ εξ αρχής βασικός στόχος της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ, ώστε να
ανταποκρίνεται  περισσότερο  στις  ανάγκες  παραγωγών  και  κτηνοτρόφων,  όπως  αυτές
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες.
Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης έχει συμπεριληφθεί η αξιολόγηση νέων κινδύνων, νέων μορφών
ασφάλισης  και  της  δυνατότητας  αξιοποίησης  των  διαθέσιμων  από  την  νέα  ΚΑΠ  εργαλείων
διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76). 
Επιπλέον  σημειώνεται  ότι,  στο  πλαίσιο  του  ΠΑΑ  και  για  τη  χρηματοδοτική  ενίσχυση  των
παραγωγών  και  των  μεταποιητικών  επιχειρήσεων  στη  Γεωργία  και  την  Κτηνοτροφία,  έχουν
ενεργοποιηθεί:
 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων) 
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 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών
συμβάσεων  υλοποίησης  επενδυτικών  σχεδίων  του  ΠΑΑ  που  αφορούν  στα  σχέδια
βελτίωσης.

Τέλος,  υπενθυμίζεται  ότι  έχουν  ληφθεί  μέτρα μόνιμου  χαρακτήρα για  την  αντιμετώπιση της
αύξησης του κόστους παραγωγής, όπως, ενδεικτικά: 

 η υπαγωγή ζωοτροφών και λιπασμάτων σε μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ
 η φοροαπαλλαγή κατά 50%  σε επαγγελματίες παραγωγούς που είναι μέλη συλλογικών

σχημάτων ή ασκούν συμβολαιακή γεωργία  . 
 η δυνατότητα προμήθειας  ρεύματος  με  ειδικά διαμορφωμένο τιμολόγιο για  παροχές

αγροτικού  ρεύματος  και  δη  σε  αγρότες  συνεταιριστικών  σχημάτων  και  σε  πλαίσιο
συμβολαιακής γεωργίας (ΥΑ 38648/1011 ΦΕΚ Β’ 2214/11.04.2024)

 η ρύθμιση χρεών προς τη ΔΕΗ για τους ΤΟΕΒ και τους ΓΟΕΒ (προϋπολογισμός 87 εκ €)
 το  πρόγραμμα  «Φωτοβολταϊκά  στο  χωράφι  για  μεμονωμένους  αγρότες

(προϋπολογισμός 30 εκ €)
 το πρόγραμμα «Απόλλων», που αφορά σε μειωμένα ενεργειακά κόστη άρδευσης κατά

περίπου 50% για ΓΟΕΒ και ΤΟΕΒ
 την απαλλαγή από τον Φόρο Προστιθέμενης  Αξίας,  σε  περίπτωση αγοράς  γεωργικών

μηχανημάτων και εξοπλισμού 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο
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